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2.2. WÁvÁAPÀUÀ¼ÀÄ: 
 

MAzÀÄ PÉÆÃnAiÀÄ°è 1 gÀ ªÀÄÄAzÉ JµÀÄÖ 0 UÀ½ªÉ? 
 
ªÉÃzÀUÀ¼À PÁ®zÀ(Qæ ¥ÀÇ 7000) gÀ £ÀAvÀgÀzÀ ¥ÀÅgÁt PÁ®zÀ°è gÀavÀªÁzÀ §æºÁäAqÀ ¥ÀÅgÁtzÀ°è£À F 
±ÉÆèÃPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹:   
 
KPÀA  zÀ±À ±ÀvÀA ZÉÊªÀ ¸ÀºÀ¸ÀæA CAiÀÄÄvÀA vÀxÁ| 
®PÀëA ZÀ ¤AiÀÄÄvÀA ZÉÊªÀ PÉÆÃn: C§ÄðzÀA KªÀZÀ || ( 108) 

 
ªÀÈAzÀ: RªÉÇÃð ¤RªÀð: ZÀ ±ÀAR¥ÀzËä ZÀ ¸ÁUÀgÀ:| 
CAvÀåA ªÀÄzsÀåA ¥ÀgÁzsÀðA ZÀ zÀ±ÀªÀÈzsÁå AiÀÄxÁ GvÀÛgÀA||   (109  . . . . 1017) 
 
DV£À PÁ®zÀ¯ÉèÃ eÁjAiÀÄ°èzÀÝ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¥ÀzÀÞwAiÀÄ£ÀÄß ªÉÄÃ°£À ±ÉÆèÃPÀ «ªÀj¸ÀÄvÀÛzÉ. 
 
ªÉÄÃ¯É w½¹zÀAvÀºÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀªÁV £É£À¦£À°è ElÄÖPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
ºÉÃUÉ JAzÀÄ E°è PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ. 
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16 = 2*2*2*2 (¸ÀASÉå 2 £ÀÄß 4 ¨Áj UÀÄtÂ¹zÉ.) 
DzÀÝjAzÀ 16 £ÀÄß 2 gÀ 4 £ÉÃ WÁvÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
          16 = 24.  
2 £ÀÄß 4 £É WÁvÀPÉÌ Kj¹zÁUÀ 16 zÉÆgÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.  
16= 4*4 = 42 (4 gÀ WÁvÀ 2 = 16) 

 
¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß C¥ÀªÀwð¹zÀ ºÁUÉAiÉÄÃ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß C¥ÀªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ. 
GzÁ:  
x3= x*x*x 
x3  £ÀÄß  x £À 3 £ÉÃ WÁvÀ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 
F jÃw  x*x*x £ÀÄß x3 jAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ F PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß ‘WÁvÁAPÀzÀ ¸ÀAPÉÃvÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄ«PÉ’ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. 
 
¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV: 
xn   = x *x*x* …. n ¨Áj  

 
E°è x £À ‘DzsÁgÀ ¸ÀASÉå’  ªÀÄvÀÄÛ n £ÀÄß ‘ WÁvÀ ¸ÀÆa’   CxÀªÁ  ‘WÁvÁAPÀ’ JAvÀ®Æ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.  
(DzsÁgÀ¸ÀASÉå)WÁvÁAPÀ = ¸ÀASÉå 
UÀªÀÄ¤¹j: a = a1  
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: 1331 £ÀÄß 11 gÀ DzsÁgÀzÀ°è §gÉ¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
1331 gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ = 11, 11, 11 

1331 = 11*11*11 = 113 

 

FUÀ £ÁªÀÅ  25 ªÀÄvÀÄÛ  23 UÀ¼À UÀÄt®§Þ £ÉÆÃqÀÄªÁ. 

∴25 *23 = (2*2*2*2*2)*(2*2*2) = 28 
E°è UÀªÀÄ¤¹: 8 =5+3 

 
1.  ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉ¬ÄAzÀ WÁvÁAPÀzÀ ªÉÆzÀ® ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
 
x MAzÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÄÝ x ≠  0 ªÀÄvÀÄÛ m, n UÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, 
xm  *xn   = x(m+n)   
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: ¸ÀAPÉëÃ¦¹: a14 *b32 * a4 *b16  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
a14 *b32 * a4 *b16  
= (a14 * a4 )*(b32 * b16)  ( ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀåªÀ¸ÉÜUÉÆ½¹zÉ.) 
= a(14+4)*b(32+16) (ªÉÆzÀ® ¤AiÀÄªÀÄ.) 
=a18 *b48 
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FUÀ £ÁªÀÅ 25 £ÀÄß 23 jAzÀ ¨sÁV¸ÀÄªÁ. 

∴ 3

5

2
2

 =  2*2*2
2*2*2*2*2

=  2*2=22 

 CzÉÃ jÃw, 5

3

2
2  = 2*2*2*2*2

2*2*2
  = 2*2

1
 = 22

1
 

 3

3

2
2  = 

2*2*2
2*2*2  = 1 

 
2. ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ½AzÀ WÁvÁAPÀzÀ 2 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ: 
 
x MAzÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÄÝ x ≠  0 , m ªÀÄvÀÄÛ n UÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÄÝ  

1. m>n  DzÁUÀ, n

m

x
x   = x(m-n) 

2. m<n  DzÁUÀ, n

m

x
x    = )(

1
mnx −  

ªÁåSÉåAiÀÄAvÉ, x  ≠  0 DzÁUÀ, 

1. xm = mx−

1
 

2. x-m = mx
1

 

3. n MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÇuÁðAPÀªÁzÁUÀ, a ≠  0 DzÁUÀ, n a  = a1/n 

4. a ≠ 0 DzÁUÀ, n ≠ 0 MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ,  am/n= 
n ma  

UÀªÀÄ¤¹: x0 =1 (Q1= m

m

x
x    = x(m-m)  ) 
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: 10-5  ªÀÄvÀÄÛ 1

2
−m

 UÀ¼À£ÀÄß zsÀ£À WÁvÁAPÀgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 

10-5 = 510
1  

1

2
−m =  2m1 =2m 
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: ¸ÀAPÉëÃ¦¹: )(

)(

cb

ba

x
x

−

+
 

 
¥ÀjºÁgÀ: 

)(

)(

cb

ba

x
x

−

+

 

= xa+b *x-(b-c)  

= xa+b+(-(b-c))  (2 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 

= xa+b-b+c(Q-(b-c) = -b+c) 

= xa+c 
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FUÀ  52 , 52 ªÀÄvÀÄÛ 52 UÀ¼À UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÁ. 
∴  52 *52*52= (5*5)*(5*5)*(5*5) = 56 

EzÀ£ÀÄß F jÃwAiÀiÁVAiÀÄÆ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

52 *52*52 = (52)3 = 52*3 

 
3. ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉ¬ÄAzÀ WÁvÁAPÀUÀ¼À 3 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ: 
 
x JA§ÄzÀÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÄÝ m ªÀÄvÀÄÛ n UÀ¼ÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, 
 (xm  )n   = xmn 
 

 
2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5 : ¸ÀAPÉëÃ¦¹ [{(x2)2}2]2 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
(x2)2= x4 

{(x2)2}2 = {x4}2 = x8 

[{(x2)2}2]2 =  [x8]2= x16 

 
C¨sÁå¸À: ¥Àæw ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹ vÁ¼É£ÉÆÃr. 
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FUÀ,(2*5)3EzÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¸ÀÄªÁ: 
(2*5)3 = (2*5)*(2*5)*(2*5) ªÁåSÉåAiÀÄAvÉ. 

= (2*2*2)*(5*5*5)  

= (2)3*(5)3 

 
4 F ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉ¬ÄAzÀ WÁvÁAPÀUÀ¼À 4 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ: 
 
x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÀÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÁUÀ,ªÀÄvÀÄÛ m AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ,  
(x*y)m    = (xm)* (ym) 
 
 
2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 6: ¸ÀAPÉëÃ¦¹: (5x-3 y-2)3 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
(5x-3 y-2)3  

= (5)3 *(x-3)3*(y-2)3 ( 4 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 
= 53* x-9* y-6          (3 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 

= 69

3

*
5

yx      (ªÁåSÉå¬ÄAzÀ) 
 
C¨sÁå¸À: ¥Àæw ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹ vÁ¼É£ÉÆÃr 
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 7: ¸ÀAPÉëÃ¦¹: (3x-2 y)-1 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
(3x-2 y)-1  

= (3) -1*( x-2)-1 *(y)-1  -- 4£ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ 

= (3) -1* x+2 *y-1 ----  3 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ 

= 
3
1

(x2*)
y
1

 

= 
y

x
*3

2

      --  ªÁåSÉå¬ÄAzÀ 

¥Àæw ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹ vÁ¼É£ÉÆÃr  
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FUÀ(
5
2 )3 £ÀÄß «¸ÀÛj¸ÀÄªÁ: 

(
5
2 )3 = 

5
2  * 

5
2  * 

5
2    

= 
5*5*5
2*2*2

  

=  3

3

5
2  

 
5. F ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉ¬ÄAzÀ WÁvÁAPÀUÀ¼À 5 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ: 
 
x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÀÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÁUÀ, ªÀÄvÀÄÛ m AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ, 
  

(
y
x

)m    = m

m

y
x
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UÀªÀÄ¤¹: 
 
(-1)2 = (-1)*(-1) =+1 ªÀÄvÀÄÛ (-1)3 = (-1)*(-1)*(-1) = -1 

1. m MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ, (-a)m = (-1)m *am = am 

 
2. m MAzÀÄ ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ (-a)m = (-1)m *am = -am  

 

¸ÁzsÀ£É: 
 

1. m MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ CzÀgÀ gÀÆ¥À 2n  jÃwAiÀÄ°è EgÀÄvÀÛzÉ(n= 0,1,2.3 . . .) 

 
∴  (-1)m = (-1)2n = ((-1)2 )n       ----  3 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ 
                                    = 1n = 1 

 
 
2. m MAzÀÄ ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ CzÀgÀ gÀÆ¥À 2n+1  jÃwAiÀÄ°è EgÀÄvÀÛzÉ(n= 0,1,2.3 . . .) 

 
∴  (-1)m = (-1)2n+1 = (-1)2n *(-1)1      ----  2 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ. 
                                           = 1n *-1              ----  (»A¢£À ºÀAvÀzÀ°è ¸Á¢ü¹zÉ) 
                          =  -1 
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 8 : ¸ÀAPÉëÃ¦¹:  ( n

m

a
a

)p* ( p

n

a
a

)m*( m

p

a
a

)n 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

( n

m

a
a

)p  

= (am)p÷ (an)p   (5 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 

= np

mp

a
a           (3 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 

∴  ( n

m

a
a

)p* ( p

n

a
a

)m*( m

p

a
a

)n 

 

= np

mp

a
a

* pm

nm

a
a

 * mn

pn

a
a

  

 

= 1(CA±À, bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀÆ MAzÉÃ) 
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 9 : ¸ÀAPÉëÃ¦¹: ( 42

54

−

−

ba
ba

)-3 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

ªÉÆzÀ®Ä DªÀgÀtzÀ M¼ÀVgÀÄªÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¸ÀÄªÁUÀ, 

 42

54

−

−

ba
ba

 

= 2

4

a
a

 * 4

5

−

−

b
b

  

= ( b
a2

) (Q  2 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ-> ( 2

4

a
a

) = (a4-2) = a2, ( 4

5

−

−

b
b

) = (b-5-(-4)) = b-5+4= b-1= 
b
1  ) 

FUÀ PÉÆlÖ ¸ÀªÀÄ¸Éå £ÉÆÃqÀÄªÁ 

 ( 42

54

−

−

ba
ba

)-3        

=  ( b
a2

)-3 

= (a2)-3÷ (b)-3 (3 £ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 

= 3

6

−

−

b
a  

= 6

3

a
b
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¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À: 
 

( 42

54

−

−

ba
ba

)-3   

= 126

1512

ba
ba

−

−
                 (3£ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄ) 

=( 6

12

−

−

a
a

)* ( 12

15

b
b

)   (¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹zÁUÀ) 

=(a-12* a6)* (b15* b- 12) (¸ÀÆvÀæ  x -m = mx
1

) 

=(a-12+6)* (b15-12)         (ªÉÆzÀ® ¤AiÀÄªÀÄ) 

=a-6*b3 

= 6

3

a
b
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå10 :  1960 = 2a5b7c DzÀgÉ,  2-a7b5-c £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r.  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
1960  =  2*2*2*5*7*7=  235172 
∴  a=3, b=1 , c=2 

2-a = 8
1

 ªÀÄvÀÄÛ  5-c = 25
1

 

2-a7b5-c = ( 8
1

)*7*( 25
1

) = 
200
7
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå11 : ¸ÀAPÉëÃ¦¹ : { 3

3

125
8

y
x

}2/3 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
  8x3=(2x)3 ªÀÄvÀÄÛ 125y3=(5y)3 

∴  3

3

125
8

y
x

={ y
x

5
2

}3 

 

∴{ 3

3

125
8

y
x

}2/3={{ y
x

5
2

}3}2/3={ y
x

5
2

}3*2/3={ y
x

5
2

}2 = 2

2

25
4

y
x  
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2.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå12 :3x-1 = 9*34 DzÀgÉ x £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
9 = 32 

∴  9*34= 32*34=36 

FUÀ 

3x-1 = 9*34 =36, 

x-1 = 6 

∴  x=7 

 
vÁ¼É: 
 
x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß(=7)zÀvÀÛ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ°è DzÉÃ²¹, «¸ÀÛj¹ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß vÁ¼É£ÉÆÃr (= 729) 

 
 
 




